



Председателю Комитета по экологии,
природопользованию и аграрным
вопросам Государственного Совета
Республики Татарстан

Т.Г. Хадееву

Информация о ходе реализации
Государственной программы

Уважаемый Тахир Галимзянович!

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан представляет информацию о ходе реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013-2020 годы» за 2015 год.

Информация по докладчику будет сообщена дополнительно.

Приложение: на 8 л. в 1 экз.

Заместитель министра

Р.Р. Хабипов

Т.С.Хамидуллин
221 76 50

Информация
о ходе реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013-2020 годы»

За 2015 год финансирование мероприятий Государственной программы составило 25303,2 млн. рублей бюджетных средств, в том числе 11118,0 млн. рублей из федерального бюджета.

Производство продукции сельского хозяйства. Объем продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей (сельхозорганизации, население, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели) в январе-декабре 2015 года в действующих ценах, по расчетам, составил 213731,4 млн.рублей и составил в сопоставимой оценке по сравнению с январем-декабром 2014 года 104,7 %.

Растениеводство

Республика Татарстан провела посевную кампанию в оптимальные сроки и с хорошим качеством.

Посевные площади сохранены на уровне прошлых лет и составили 2,9 млн. га, в т.ч.:

Зерновые и зернобобовые культуры – 1,6 млн. га, в т.ч.:

озимые – 502,2 тыс. га

яровые – 1,1 млн. га

Технические культуры – 217,7 тыс. га

Картофель и овощи – 87,4 тыс. га

Кормовые культуры – 1,0 млн. га.

На проведение весеннее – полевых работ израсходовано свыше 12 млрд. рублей, внесено 118 тыс. тонн в действующем веществе минеральных удобрений, т.е. около 40,5 кг в действующем веществе на 1 га.

Под урожай 2015 года высеяно семян яровых культур 300 тыс. тонн или 98,7%, озимых 132,6 тыс. тонн или 99%, кондиционных семян из проверенных 99%. Доля оригинальных и элитных семян в общем количестве высеянных семян составляет 24%, репродукционных – 56%, семян массовых репродукций – 20%.

В плановом порядке проводилась работа по уходу за посевами. Так, боронование до всходов проведено на площади 357,1 тыс. га, по всходам – 470,0 тыс. га,

Обработка против сорняков осуществлена на площади 1,7 млн га, против вредителей 659,0 тыс. га, против болезней обработано 330,0 тыс. га.

В связи с повторяющимися на протяжении ряда лет неблагоприятными аномальными погодными условиями значительное внимание в Татарстане уделяется вопросам страхования сельхозкультур. В целом по Республике Татарстан в страховании урожая с государственной поддержкой ежегодно участвуют около 9 страховых организаций, более 141 сельхозтоваропроизводителей, заключается порядка 286 договоров страхования.

Под урожай 2015 года застрахованы с государственной поддержкой 772,4 тыс. га посевных площадей (26,5 % посевов).

Валовой сбор зерна в Республике Татарстан в 2015 г. составил 3651,4 тыс. тонн в первоначально-оприходованном весе (3367,7 тыс. тонн в весе после доработки). Средняя урожайность зерновых культур в весе после доработки составила 21,2 центнера с одного гектара.

В 2015 г. в хозяйствах всех категорий валовой сбор сахарной свеклы (фабричной), составил 2011,8 тыс. тонн.

Валовой сбор картофеля составил - 1590 тыс. тонн.

Валовой сбор овощей открытого грунта во всех категориях хозяйств увеличился на 8% за счет роста урожайности и роста убранных площадей на 5 %. С учетом защищенного грунта в республике собрано 385,0 тыс. тонн овощей, что на 7 % больше показателя 2014 года.

Сельскохозяйственными организациями в 2015 году заготовлено 1771,1 тыс. тонн кормов в пересчете на кормовые единицы. В расчете на 1 условную голову скота заготовлено 29,5 центнера кормовых единиц.

Под урожай 2015 года на площади 578,3 тыс. га посеяны озимые зерновые культуры, из них 348,3 тыс. га занимает озимая пшеница, 221,6 тыс. га озимая рожь, 8,4 тыс. га тритикале. Основная обработка почвы (зябь) выполнена на площади 1,7 млн. га, в т.ч. с углублением пахотного слоя 544,0 тыс.га.

Животноводство

За 2015 год во всех категориях хозяйств произведено 1750,7 тыс. тонн молока (101,3 % к 2014 году) и 468,5 тыс. тонн скота и птицы (100,9 %), получено 1 млрд. 170,6 млн. шт. яиц (105,9%). поголовье КРС составило 1033,7 тыс. гол. (100,4 %), коров 366,7 тыс. гол. (98,3 %), свиней 481,2 тыс. гол. (100,4 %), птицы 16,2 млн. гол. (105,0 %).

Поголовье скота и птицы в хозяйствах всех категорий по состоянию на 01.01.2016

Показатель	2014 г., тыс. голов	2015 г., тыс. голов	2015 г. в % к 2014 г.
Крупный рогатый скот	1029,5	1033,7	100,4
в том числе: коровы	373,0	366,7	98,3

Свиньи	479,1	481,2	100,4
Овцы и козы	360,4	356,5	98,9
Птица всех видов	15429,0	16202,8	105,0

**Производство основных видов продукции животноводства
на 01.01.2016 в хозяйствах всех категорий**

Производство продукции	Все категории хозяйств		Сельскохозяйственные организации		Хозяйства населения		Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели	
	тыс. тн	в % к 2014 году	тыс. тн	в % к 2014 году	тыс. тн	в % к 2014г оду	тыс. тн	в % к 2014году
Реализовано скота и птицы в живом весе	468,5	100,9	323,0	102,4	129,8	98,0	15,7	96,5
Валовой надой молока	1750,7	101,3	1031,9	103,2	578,3	95,7	140,5	112,9
Производство яиц, млн. шт.	1170,6	105,9	860,5	108,5	300,6	99,6	9,5	95,7

Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан принимаются меры по недопущению сокращения поголовья скота, увеличению производства продукции животноводства. Еженедельно проводится мониторинг по надю и реализации молока в сельхозформированиях республики по отдельной методике.

Вопросы воспроизводства и сохранности взяты под особый контроль, за проблемными районами закреплены рабочие группы. Для укрепления племенной базы и повышения генетического потенциала продуктивности молочного скота импортируются племенные телки.

Ежемесячно проводятся совещания, посвященные итогам работы животноводства, с приглашением начальников селекционно-племенной службы, консультантов по животноводству Управлений сельского хозяйства и продовольствия в муниципальных районах.

Агентством Республики Татарстан по печати и массовым коммуникациям ОАО «Татмедиа», телерадиокомпанией ТНВ в программах «7 дней», «Туган жир», «Новости», в газетах «Земля-Землица», «Республика Татарстан», «Ватаным Татарстан» и в районных средствах массовой информации регулярно освещается состояние животноводства в муниципальных районах РТ.

Продовольственная безопасность

Проверка готовности материально-технической базы ХПП и элеваторов Республики Татарстан

В настоящее время в Республике Татарстан функционирует 41 предприятие по хранению зерна с общей емкостью единовременного хранения в объеме 2,3 млн. тонн. Из них 22 предприятия имеют возможность отгрузки зерна железнодорожным транспортом, 7 – по воде.

Зерносушильные комплексы ХПП и элеваторов способны просушивать 4200 тонн зерна в час.

Кроме того, имеющиеся мощности предприятий позволяют ежедневно производить до 1600 тонн муки в сутки и до 3900 тонн комбикормов в сутки.

На ХПП и элеваторах республики в текущем году заготовлено 1 041 тыс. тонн зерна.

В настоящее время остаток зерна на предприятиях составляет 717,7 тыс. тонн зерна, из которых 272,2 тыс. тонн продовольственное.

Государственные зерновые интервенции

Государственные закупочные интервенции являются комплексом мер, осуществляемых Правительством Российской Федерации по покупке-продаже товарной и сельскохозяйственной продукции при достижении ценой границ определенного ценового диапазона, для выравнивания цены и поддержания доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей, а также для регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

В настоящее время на ХПП и элеваторах республики хранится зерно федерального интервенционного фонда в объеме 28,2 тыс. тонн (продовольственная рожь), в том числе 15,8 тыс. тонн урожая 2008, 2009 годов, 12,4 тыс. тонн урожая 2014 года.

Организация сельскохозяйственных ярмарок

Согласно распоряжению Кабинета Министров Республики Татарстан от 4 сентября 2015 года № 1972-р, с 5 сентября по 26 декабря текущего года на 8 торговых площадках в г. Казани, 3 в г. Набережные Челны, а также на территории технополиса «Новая Тура» в Зеленодольском муниципальном районе РТ еженедельно по субботам проводились сельскохозяйственные ярмарки.

В организации ярмарок было задействовано около 13 тыс. единиц автотранспорта, завезено продукции на сумму более 900 млн. рублей, в том числе говядины – более 700 тонн, свинины – около 400 тонн, баранины – 65 тонн, птицы – 250 тонны, молока разливного – более 600 тонн, масла крестьянского – более 90 тонн, сахарного песка – около 1300 тонн, муки – более 1200 тонн, яйца куриного – более 10 млн. штук, овощей и картофеля – более 10000 тонн.

Техническое перевооружение

На 2015 год запланировано в рамках выполнения Госпрограммы приобретение сельхозформированиями республики: 700 тракторов, 240 зерноуборочных комбайнов и 70 кормоуборочных комбайнов.

За 12 месяцев 2015 года по отчетности по форме ГП-24 «Техническая и технологическая модернизация сельского хозяйства» приобретено:

тракторов – 297 шт.;

зерноуборочных комбайнов – 161 шт.;

кормоуборочных комбайнов – 48 шт.;

Коэффициент обновления составил:

по тракторам – 2,1 %;

по зерноуборочным комбайнам – 4,6 %;

по кормоуборочным комбайнам – 5,0 %.

Энергообеспеченность с/х организаций на 100 га посевной площади составил 154 л.с.

Развитие малых форм хозяйствования

Малые формы хозяйствования – это свыше 400 тысяч личных подсобных хозяйств и около 5 тыс. фермерских хозяйств. В государственной программе развития сельского хозяйства имеется подпрограмма «Поддержка малых форм хозяйствования», которая предусматривает устойчивое развитие сельских территорий через организацию и развитие производства товарной продукции в формате семейных ферм, личных подсобных хозяйств (ЛПХ) и крестьянских фермерских хозяйств (КФХ).

Основной формой поддержки является выделение льготных кредитов. За 2015 год получено 3514 кредитов на сумму 955,7 млн. рублей, что составляет 15,7 % к прошлогоднему уровню. Большую роль в снижении темпов выдачи кредитов сыграло повышение ключевой ставки Центробанка РФ, что повлекло увеличение банковского процента по обслуживанию кредитов до 19 и более процентов против 13-14 % уровня прошлого года. На возмещение банковского процента по кредитам, полученным малыми формами хозяйствования, в текущем году выделено 474,4 млн. руб. субсидий.

Кредиты, полученные личными подворьями в основном идут на развитие животноводства – закупку скота, строительство животноводческих помещений, закупку техники и оборудования.

В республике имеется 1182 действующих семейных ферм различной направленности, в том числе 505 - технологичные. В процессе строительства 141 семейных ферм. В обработке семейные фермы имеют свыше 170,1 тыс.га земли, здесь обрели свою работу около 3 тысяч человек.

На семейных фермах содержится 44,6 тыс.голов КРС, в том числе 16,5 тыс. коров, 5,1 тыс.свиней, 24,1 тыс.овец и коз, 3,2 твс.голов лошадей, более 400 тыс. голов птицы, 8,6 тыс.пчелосемей.

Для поддержки семейных ферм дополнительно выделяются по половине стоимости технологическое оборудование; производится обустройство территорий ферм, строятся подъездные пути. Данные формы поддержки сохранятся и в этом году.

За 2015 год проведены конкурсы по федеральным программам «Поддержка начинающих фермеров в Республике Татарстан на 2015-2017 годы» и «Развитие семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств в Республике Татарстан на 2015-2017 годы». Определено 81 и 41 победителей конкурсного отбора с бюджетами 92,81 и 101,509 миллионов рублей соответственно.

Хорошей поддержкой является программа «Лизинг-грант» для дальнейшего развития фермерского движения в части обеспечения техникой и оборудованием. По ней предоставляется в лизинг сроком до 5 лет техника и оборудование любых отечественных и зарубежных производителей с субсидированием платежей до 1 млн.руб. начинающим фермерам и до 3 млн.руб. КФХ со сроком регистрации более 1 года. В 2015 году состоялся 2 этапа конкурса, по направлению «Сельское хозяйство» к конкурсу было допущено порядка 200 участников, из них выиграли гранты 93 сельских предпринимателя на сумму 119,6 млн.руб. Окончательные итоги по данному конкурсу будут подведены после заключения договоров в январе 2016 года.

Для увеличения объема закупок сельскохозяйственной продукции от населения в республике создано 149 сельскохозяйственных потребительских кооперативов по сбыту, заготовке и переработке. Для решения вопросов кредитования малых форм хозяйствования на селе, зарегистрировано 47 сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов.

С 2015 в республике реализуется ведомственная целевая программа «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в Республике Татарстан на 2015-2017 годы» с федеральным соучастием, направленная на модернизацию материально-технической базы кооператива, приобретение и возведение производственных зданий, строений, помещений, цехов, оснащение лабораторий производственного контроля качества и безопасности выпускаемой и приобретение оборудования предназначенного для заготовки, хранения, переработки, сортировки, убоя, первичной переработки и охлаждения мяса и птицы, подготовки к реализации, погрузки, разгрузки, транспортировки сельскохозяйственной продукции, приобретение специализированного транспорта, прицепов, полуприцепов, вагонов, модулей, контейнеров для сельскохозяйственной продукции. В текущем году по данной программе 2 сельхозпотребкооператива выиграли грант на общую сумму 11 млн. рублей.

Развиваются на селе пункты по оказанию различных услуг населению – их порядка 400 ед. В частности, хорошо востребованы населением услуги по искусственному осеменению коров, ветеринарному обслуживанию.

В 2015 году в целях поддержки населения, имеющих на подворье 3 и более коров предусмотрено выделение индивидуальных доильных аппаратов (ИДУ) по схеме 40 х 60, за текущий год 1514 хозяйств населения получили ИДУ на сумму 9,4 млн.рублей.

Оказана поддержка личным подсобным хозяйствам в виде выделения субсидий на содержание дойных коров в сумме 320 млн.рублей из расчета 3 тыс. руб. на 1 дойную корову, козematок и козочек старше 1 года в сумме 30 млн.рублей из расчета 1 тыс.рублей на 1 голову; предоставляются субсидии на строительство миниферм молочного направления до 8 коров в сумме 70 млн.рублей из расчета 200 т.р. на животноводческое помещение; выделены субсидии на приобретение нетелей в сумме 10 млн. рублей из расчета 15 тыс. за 1 голову.

Важным составляющим в вопросе оказания поддержки малых форм хозяйствования на селе является информационное обеспечение проводимой работы – это и регулярное обновление информации на сайте Министерства, оказание консультационных услуг и активная работа специалистов Управлений сельского хозяйства и продовольствия в муниципальных районах.

Работает электронная доска объявлений, по которой все желающие фермеры могут предложить и реализовать свою продукцию через Интернет.

В целях обеспечения населения республики и насыщения рынка сельскохозяйственной продукцией в городах Казань и Набережные Челны организованы сельскохозяйственные ярмарки.

Реализация сельскохозяйственной продукции напрямую от производителя, исключая посредническое звено, позволила городскому населению приобретать продукцию по более низким ценам по сравнению с торговыми сетями.

Реализация всего этого комплекса мероприятий позволяет относительно сбалансировать рынок труда в сельской местности и сохранить уровень доходности сельского населения.

Подпрограмма «Устойчивое развитие сельских территорий»

В рамках реализации Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 года и на период до 2020 года», утвержденной постановлением Правительства РФ от 15.07.2013 № 598 (ФЦП «Социальное развитие села до 2013 года», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2002 года № 858) на мероприятия по улучшению жилищных условий граждан, молодых семей и молодых специалистов, проживающих в сельской местности за 2006-2014 г.г. и было выделено 8474,41 млн.руб. (в т.ч. бюджет РФ – 3304,15 млн. руб., бюджет РТ – 5170,26 млн.руб.) из них на молодые семьи и молодых специалистов 7017,72 млн.руб. Количество получивших государственную поддержку составило 11318 семей. Ввод жилья на 01.12.2015г. составил – 1121,3 тыс. кв. метров жилья (в том числе за 2015 год – 33,4 тыс.кв.м.).

В 2015 году поддержка села и его жителей по обеспечению объектами социальной и инженерной инфраструктурой осуществляется в рамках Федеральной целевой программы по следующим направлениям:

улучшение жилищных условий граждан, молодых семей и молодых специалистов проживающих, в сельской местности;

строительство и реконструкция локальных водопроводных сетей в сельской местности;

строительство и реконструкция газораспределительных сетей в сельской местности;

строительство фельдшерско-акушерских пунктов;

строительство школ;

строительство спортивных площадок

комплексное обустройство площадок под компактную жилищную застройку;

гранты на поддержку местных инициатив граждан.

В соглашении между Минсельхозом РФ и Кабинетом Министров Республики Татарстан от 06.05.2015 № 648/10-с «О предоставлении субсидий из федерального бюджета Республике Татарстан на мероприятия федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» на 2015 год установлены следующие показатели:

Показатели	2014 г. (план)	2014 г. (факт)	% выпол- нения	2015 г. (план)	2015 г. (факт)	% выпол- нения
1. Ввод жилья, тыс.кв.м.	137,9	153,7	111,4	33,4	33,4	100%
в т.ч.молодые семьи и молодые специалисты, тыс.кв.м.	102,0	113,74	111,5	23,4	23,4	100%
2. Обеспеченность питьевой водой, %	66,5	66,5	100	66,7	66,7	100%
3. Уровень газификации домов сетевым газом, %	96,5	96,5	100	96,6	96,6	100%

В 2015 году по мероприятиям улучшение жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодым семьям и молодым специалистам утвержден лимит финансирования – 415,508 млн. руб. бюджетных средств, в том числе 290,855 млн. руб. из федерального бюджета и 124,653 млн. руб. из республиканского.

По мероприятиям развития социальной и инженерной инфраструктуры в сельской местности на 2015 год утвержден лимит финансирования сумме 149,932 млн.рублей, в том числе из федерального бюджета – 104,018 млн.рублей (водоснабжение – 14,16 млн.руб., газификация – 5,0 млн.руб., комплексное обустройство площадок под компактную жилищную застройку – 65,84 млн.руб., школы – 11,8 млн.руб., ФАПы – 1,74 млн.руб., спортивные сооружения – 4,33 млн.руб., грантовая поддержка местных инициатив граждан в сельской местности – 1,148 млн.руб.) и из республиканского бюджета – 45,914 млн.рублей (водоснабжение – 6,726 млн.руб., газификация – 2,386 млн.руб., комплексное обустройство площадок под компактную жилищную застройку – 28,218 млн.руб., школы – 5,327 млн.руб., ФАПы – 0,785 млн.руб. спортивные сооружения – 1,954 млн.руб., грантовая поддержка местных инициатив граждан в сельской местности – 0,518 млн.руб.).

Лист согласования к документу № 05/1-233 от 26.01.2016

Инициатор согласования: Хамидуллин Т.С. Зам. начальника отдела экономического анализа и планирования

Согласование инициировано: 26.01.2016 11:59

Лист согласования

Тип согласования: **последовательное**

№	ФИО	Срок согласования	Результат согласования	Замечания
1	Низамутдинов М.М.		Согласовано 26.01.2016 - 12:52	-
2	Хабипов Р.Р.		 Подписано 26.01.2016 - 14:06	-